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Los comentarios y opiniones vertidas en este documen-
to representan el pensamiento de sus autores, no nece-
sariamente de la institución. En el caso de IPSOS, esta 
empresa solo se encargó de realizar la encuesta con las 
preguntas que les fueron suministradas por AthenaLab y 
entregar los datos consolidados de las respuestas.
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0.1
________________________________________________

Introducción

La primera encuesta anual AthenaLab-IPSOS hizo 
su aparición como un instrumento de medición 
algo extraño, puesto que los sondeos realizados 
entonces en Chile preguntaban poco o nada sobre 
defensa y aún menos sobre asuntos internaciona-
les. De hecho, en 2019 recibimos algunas críticas 
por consultar respecto de “intereses nacionales” 
o incluso relacionar la “seguridad nacional con la 
política exterior”.

No obstante, hoy somos testigos de que distintos 
sondeos buscan conocer las percepciones sobre 
estos temas, de cuya importancia y transcenden-
cia siempre hemos tenido certeza. Sin seguridad, 
no hay desarrollo ni bienestar posible. Y en un 
mundo interdependiente, las amenazas o decisio-
nes, en apariencia lejanas, no demoran en reper-
cutir internamente.

Si queremos observar un gran patrón detrás de las 
respuestas a nuestra encuesta 2025, es justamen-
te una preocupación por la seguridad a todo nivel. 
Al persistente foco puesto en el narcotráfico y la 
vulnerabilidad de las fronteras, se suma la men-
ción espontánea de El Salvador y Singapur como 
ejemplos para Chile, lo que, intuimos, proviene de 
la demanda por un mayor orden o tranquilidad, 
algo que esos países consiguen de formas muy 
distintas.

Ciertamente, en un año electoral, donde uno de 
los principales ejes debiera estar dado por pro-
puestas serias para la recuperación del espacio 
público y la mejora de la protección fronteriza, de-
cidimos incluir entre las preguntas que miden con-
tingencia, varias relacionadas directamente con el 
tema, pero muy alejadas del populismo penal que 
ronda en el ambiente. 

Los chilenos fueron consultados sobre la necesi-
dad de contar con un consejo de seguridad nacio-
nal permanente para el Estado, la creación de una 
fuerza nueva para vigilar los límites del país, o la 
importancia que se le asignan a las múltiples ta-
reas que cumplen hoy Carabineros; probablemen-
te, demasiadas.

De esto y más trata la sexta encuesta, que es muy 
esperada por ministerios, fuerzas armadas, em-
bajadas, académicos, empresas y, por supuesto, 
ustedes.  

Atentamente,

Juan Pablo Toro 
Director Ejecutivo AthenaLab

Mayo 2025
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Relaciones exteriores: Entre la demanda de orden y el factor Trump

En el caso de los expertos, Nueva Zelanda y Austra-
lia siguen imbatibles en los primeros puestos, pero 
Singapur duplica las menciones, hasta alcanzar un 
digno tercer puesto (salta de 8% en 2024 a 16% en 
2025). Otra vez la demanda de orden parece hacer 
efecto, claro que el país asiático más que apostar a 
la represión en las calles, ha implementado un en-
foque donde conjuga vigilancia tecnológica y duras 
penas efectivas, todo precedido por un comporta-
miento cívico ejemplar.

Si bien no hay dudas respecto del alineamiento de 
Chile con Estados Unidos, vemos que la percep-
ción de su condición de socio cae tanto entre el 
público general como en los expertos. Aunque la 
medición se realizó antes de que el presidente Do-
nald J. Trump lanzara su batería de nuevos arance-
les, lo cierto es que, al revisar sondeos anteriores, 
podemos afirmar que su figura suele impactar ne-
gativamente en la opinión que despierta su país. 

Por otro lado, en tiempos de neoproteccionismo, 
es una buena noticia constatar que en el público 
general viene creciendo la percepción de que el li-
bre comercio ha generado beneficios directos (las 
opciones “muy de acuerdo” y “de acuerdo” pasa-
ron de sumar 47% en 2021 a 72% en 2025). Final-
mente, la lógica económica se ha impuesto ante 
posturas ideológicas que, en un primer momento, 
trataron de bloquear iniciativas como el Tratado 
Integral y Progresista de Asociación Transpacífico. 
Consistente con lo anterior, en este segmento au-
menta la importancia asignada como objetivos de 
política exterior a la atracción de empresas tecno-
lógicas y la promoción de inversiones chilenas en 
el extranjero.

Por último, pero no menos importante, entre los 
expertos sube de un año a otro en 11 puntos la 
importancia atribuida, como objetivo de política 

La sexta encuesta de AthenaLab-IPSOS arroja in-
teresantes novedades respecto de la percepción 
de los chilenos sobre ciertos países que aparecen 
como modelos o ejemplos, así como en cuanto a 
su condición de socio.

En el contexto de la crisis de seguridad pública que 
afecta Chile, El Salvador empieza a ser menciona-
do de forma espontánea por la población general 
como un modelo (pasa de 5% en 2024 a 9% en 
2025), lo cual se puede atribuir a los publicitados 
éxitos del presidente Nayib Bukele en el combate 
a la delincuencia. Según cifras del gobierno salva-
doreño, el 2024 el país centroamericano cerró con 
114 homicidios, cerca de un 26% menos que los 
registrados el año inmediatamente anterior, en el 
marco de una tendencia decreciente. 

El gobierno de Bukele viene aplicando desde 2019 
el llamado Plan Control Territorial, que tiene como 
objetivo recuperar el espacio público por medio de 
un ataque frontal a las pandillas, lo cual se apo-
ya en la suspensión de garantías constitucionales 
mediante el régimen de excepción, vigente desde 
marzo de 2022, el que, en otras cosas, permite ex-
tender el plazo de la detención provisional (de 72 
horas a 15 días) y faculta la intervención de las te-
lecomunicaciones sin autorización judicial. 

Altamente popular entre los ciudadanos salvado-
reños, pero muy criticado por organismos de dere-
chos humanos, sobre todo por las encarcelaciones 
masivas, vale la pena entender mejor ese enfoque 
de seguridad. Esto, porque se aplica en un país de 
apenas 21.000 km2 (un poco menor que la Región 
de Biobío), que cuenta con 6,6 millones de habi-
tantes y donde las fuerzas militares participan en 
el combate a la delincuencia. Es decir, no parece 
replicable por sus condiciones particulares ni por 
sus efectos en el retroceso democrático asociado.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
Muy importante Algo importante Nada importante No sabe

REGULAR LA MIGRACIÓN

PROTEGER FRONTERAS

COMBATIR EL NARCOTRÁFICO

DEFENDER INTERESES MARÍTIMOS

REFORZAR PRESENCIA EN LA ANTÁRTICA

PROMOVER EL LIBRE COMERCIO CON OTRAS NACIONES

PROYECTARSE AL ASIA-PACÍFICO

PROMOVER INVERSIONES NACIONALES EN OTROS PAÍSES

ATRAER EMPRESAS TECNOLÓGICAS

RESOLVER CONFLICTOS LIMÍTROFES

INTEGRACIÓN CON AMÉRICA LATINA

COMBATIR EL CAMBIO CLIMÁTICO

APORTAR A MISIONES DE PAZ

PROMOVER LA DEMOCRACIA Y DDHH EN OTROS PAÍSES

95%

95%

94%

93%

90%

84%

84%

82%

75%

57%

38%

30%

27%

10%

5%

5%

6%

6%

10%

16%

16%

18%

22%

40%

51%

55%

45%

63%

15%

28%

27%

1%

3%

3%

11%

______________________
GRÁFICO Nº 2
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR: EXPERTOS/AS
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, 
¿Cuál es la importancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: 96, total muestra expertos Chile. Cuan-
do los resultados no suman 100, esto puede 
deberse al redondeo de la computadora, 
a respuestas múltiples o a la exclusión de 
respuestas no conocidas o no declaradas.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional.

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
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GRÁFICO Nº 1
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR: POBLACIÓN GENERAL CHILE
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, 
¿Cuál es la importancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: 1361, total muestra población general 
de Chile. Cuando los resultados no suman 
100, puede deberse al redondeo de la 
computadora, a respuestas múltiples o la 
exclusión de respuestas no conocidas o no 
declaradas.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% MUY IMPORTANTE 

2021 2022 2023 2024

Combatir el 
narcotráfico

Regular la 
migración

Proteger fronteras Combatir el 
cambio climático

Defender 
intereses 
marítimos

Atraer empresas 
tecnológicas

Promover el libre 
comercio con 

otras naciones

Resolver 
conflictos 
limítrofes 

Promover 
inversiones en 
otros países

Reforzar 
presencia en la 

Antártica 

Integración con 
América Latina

Aportar en 
misiones de Paz

Promover la 
democracia y 

DDHH en otros 
países

86 87 89 89

68
76

85 83 76
62

72
78 81 81 80

59 60 64
72

57 58 64 68
55 56 60 65

47 53 54 61

43 42 46 51 52 47 49 46
55 55 51 52

41
49 47 52

59 54 58 61

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

Proyectarse al 
Asia-Pacífico 

52 45 40
50

2025

87 84 83
70

62 61 59

56 57
49 44 49 50

42

2020

89 83 81
71 70 65 62

62 62
52 51 50 48 47

______________________
GRÁFICO Nº 3
COMPARATIVO HISTÓRICO DE OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR 2020-2025: POBLACIÓN GENERAL CHILE
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia que podría 
tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: Total muestra de población general de Chile medida en cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional.

exterior, al reforzamiento de la presencia chilena 
en la Antártica. Las sucesivas visitas de autoridades 
al continente blanco, la entrada en operación del 
rompehielos “Viel” y una mayor difusión de publi-
caciones al respecto —a lo cual AthenaLab ha con-
tribuido significativamente desde un primer minu-
to— parecieran estar causando impacto entre los 
líderes de opinión y tomadores de decisiones. Lo 
importante, entonces, es incrementar esa presen-
cia de forma permanente, puesto que se trata de 
nuestro territorio más austral y sobre el cual vemos 
una mayor presencia de actores internacionales.
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64
78
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53
42 46
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47
39 33
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31 33 37
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50 52
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50
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86

79 81

Promover el libre 
comercio con 

otras naciones
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69

50 54

28 29

2021 2022 2023 2024 20252020

95 95 94 93 90 84 84

Atraer empresas 
tecnológicas

72 73 77
67

79 82
75

57

38
27

10

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

30

______________________
GRÁFICO Nº 4
COMPARATIVO HISTÓRICO DE OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR 2020-2025: EXPERTOS/AS
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la impor-
tancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: Total muestra expertos de Chile medido en cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional.



__
12

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% SOCIO 

China Estados 
Unidos

Japón

Colombia

España

Corea del Sur

Francia

México Argentina

Reino UnidoBrasil

66 68
61 61 64 66 63 65

51 49 50 48
42 38 42 46 48

38 40 41
31

36 41 43

2930
36 38

27 27 30 31 34
29

35 30 31 27 26 30
17 22 21 20

27
21 21 20

15 17 16
9 11 13

18

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

Australia Nueva 
Zelanda

Perú Rusia Bolivia Venezuela

29 33 33
40

24 26
32

37

8

64 64

45 43
36 37 39 36 34

27
35

29 2426
17 18

11 9 10 15
7

2021 2022 2023 2024 20252020

63 59
49

42 42 38 38 37 36

34 32 28 24 23
16 15

8

______________________
GRÁFICO Nº 6
COMPARATIVO HISTÓRICO DE POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE 2020-2025:
POBLACIÓN GENERAL
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con Chile en la actualidad?

Base: Total Muestra Po-
blación general de Chile 
medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Polí-
tica Exterior y Seguridad 
Nacional

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE

CHINA
ESTADOS UNIDOS

JAPÓN
ESPAÑA
BRASIL

FRANCIA

AUSTRALIA

MÉXICO

REINO UNIDO

NUEVA ZELANDA

ARGENTINA
COLOMBIA

BOLIVIA
RUSIA

COREA DEL SUR

PERÚ

VENEZUELA

64%
59%
49%
42%

38%
38%

37%
36%
34%

42%

32%
28%
24%
23%
16%
15%
8%

22%
24%

29%
38%

40%
44%

42%
40%

44%

39%

41%

32%
52%
34%

50%
42%

38%

8%
11%

8%
10%

9%
6%

8%
9%

11%

12%

9%
32%

11%
35%

12%
31%

31%

6%
6%

14%
10%

13%
13%

13%
16%

12%

8%

18%
8%

13%

9%
22%

12%
23%

SOCIO NEUTRAL COMPETIDOR NO SABE

______________________
GRÁFICO Nº 5 
POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE: POBLACIÓN GENERAL
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o man-
tienen con Chile en la actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, 
una neutral o una de competidor.

Base: 1360, Total muestra población 
general de Chile. Cuando los resultados 
no suman 100, puede deberse al redon-
deo de la computadora, a respuestas 
múltiples o a la exclusión de respuestas 
no conocidas o no declaradas. 
©IPSOS | Encuesta de Percepciones so-
bre Política Exterior y Seguridad Nacional
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE

ESTADOS UNIDOS
CHINA

ESPAÑA
REINO UNIDO
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JAPÓN

NUEVA ZELANDA

FRANCIA

BRASIL

COREA DEL SUR

ARGENTINA
COLOMBIA

RUSIA
BOLIVIA

MÉXICO

PERÚ

VENEZUELA

84%
80%
80%
76%

72%
69%

65%
64%
63%

74%

42%
40%
38%
32%
7%

18%

24%

28%
25%

29%
32%

32%

18%

48%
13%

51%
10%

28%
77%

6%
5%

4%

47%
11%

56%
61%

13%
55%

11%

20%

1%
3%

10%
18%

SOCIO NEUTRAL COMPETIDOR NO SABE

1%
8%

4%
2%

1%

27%

3%1%
1%

8%

1%

1%

______________________
GRÁFICO Nº 7 
POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE: EXPERTOS/AS
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o man-
tienen con Chile en la actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, 
una neutral o una de competidor.

Base: 96, Total muestra expertos Chile. 
Cuando los resultados no suman 100, 
puede deberse al redondeo de la 
computadora, a respuestas múltiples o a 
la exclusión de respuestas no conocidas o 
no declaradas.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones so-
bre Política Exterior y Seguridad Nacional

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% SOCIO 

Estados 
Unidos

China España
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Brasil
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Japón

81
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76
70 73

67

87 85
72 63 77 79

67
59

74
67

78 79 77

46
38 39

46
37

50

30
37 33 33

2730
24
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Corea del Sur

Francia Perú Bolivia Rusia Venezuela

2

94

70
79 75

67

55
45

38 33

5 4 4 0 1 0 1

72
63

77 79

59 61
68 68

75
62

70 67 69 65
77

72

44 42
52 55

75

61
67 71

55

Australia

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

2021 2022 2023 2024 20252020

84 80 80 72 74 72 69 65 64

63

42 40 38
32

7
0 0

______________________
GRÁFICO Nº 8 
COMPARATIVO HISTÓRICO DE POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE 
2020-2024: EXPERTOS/AS
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen 
con Chile en la actualidad?

Base: Total muestra 
expertos de Chile medida 
cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Polí-
tica Exterior y Seguridad 
Nacional

2025 2024
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42%
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25%
19%

16%
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BRASIL

BOLIVIA

UNIÓN EUROPEA

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

12%

11%

5%

8%

10%

2%
2%

PRIMERA MENCIÓN

54%
47%

39%

ESTADOS UNIDOS

PERÚ

CHINA

BRASIL

BOLIVIA

UNIÓN EUROPEA 29%

28%

12%

19%

17%

5%
6%

TOTAL MENCIONES

62%
69%

______________________
GRÁFICO Nº 9
PAÍSES CON QUE CHILE ESTARÍA MÁS ALINEADO. POBLACIÓN GENERAL
¿Usted considera que Chile está más alineado con...?, y ¿con que otro país?

Base: 1361. Total población general.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional

2025 2024

49%
42%

40%
51%

7%

UNIÓN EUROPEA

PERÚ

ESTADOS UNIDOS

BRASIL

CHINA

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

4%

3%

1%

4%

0%

PRIMERA MENCIÓN

73%
86%

25%

UNIÓN EUROPEA

PERÚ

ESTADOS UNIDOS

BRASIL

BOLIVIA

CHINA 20%

23%

3%

9%

2%

0%
1%

TOTAL MENCIONES

76%
83%

______________________
GRÁFICO Nº 10
PAÍSES CON QUE CHILE ESTARÍA MÁS ALINEADO. EXPERTOS/AS
¿Usted considera que Chile está más alineado con...?, y ¿con que otro país?

Base: 96. Total expertos/as.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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2025 2024

19%
16%

9%
5%*

6%

DIFERENCIA
2025-2024

+3

+1

+4

=

ESTADOS UNIDOS

SUIZA

EL SALVADOR

CANADÁ

NORUEGA

SUECIA

CHINA

-4

+2

+1

ESPAÑA

ISLANDIA

ALEMANIA

NUEVA ZELANDA

FINLANDIA

+2

-2

=

-1

+2

AUSTRALIA

JAPÓN

-4

-1

=

-1

=

DINAMARCA

INGLATERRA

OTROS

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

NINGUNO

NO SABE / NO RESPONDE

6%

6%
10%

5%
3%

4%
3%

4%
3%

4%
2%

4%
6%

4%
4%

3%
4%

3%
1%

2%
6%

2%
3%

2%
2%

1%
2%

18%
18%

2%
1%

3%
4%

+1

-1

______________________
GRÁFICO Nº 11
PAÍSES MODELO PARA CHILE 2025-24:
POBLACIÓN GENERAL
¿Qué país podría servir de modelo para Chile

Base: Total muestra de población general de 
Chile medida en cada año. Cuando los resul-
tados no suman 100, esto puede deberse al 
redondeo de la computadora, a respuestas 
múltiples o a la exclusión de respuestas no 
conocidas o no declaradas. (*) El Salvador 
año 2023: 5%.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
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SUECIA

EL SALVADOR

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%
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2%

3%

2%
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1%
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1%

1%
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NO SABE / NO RESPONDE

NINGUNO

4%

24%

4%
4%

3%
1%

-13

=

+2

______________________
GRÁFICO Nº 12 
PAÍSES MODELO PARA CHILE 2025-24:
EXPERTOS/AS
¿Qué país podría servir de modelo para Chile?

Base: Total muestra de expertos Chile 
medida en cada año. Cuando los resulta-
dos no suman 100, esto puede deberse al 
redondeo de la computadora, a respuestas 
múltiples o a la exclusión de respuestas no 
conocidas o no declaradas. (*) Singapur 
año 2023: 2%
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional
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Chile y Nueva Zelanda

En primer lugar, quiero felicitar a IPSOS-AthenaLAB por otra reveladora edición 
de la encuesta sobre Política Exterior y Seguridad Nacional. Como embajadora de 
Nueva Zelanda en Chile, me honra este reconocimiento: nuestro país ha sido ele-
gido una vez más por los expertos como modelo para Chile. Esta distinción refleja 
la amplitud y la solidez de los vínculos entre nuestras dos naciones, forjados a lo 
largo de ocho décadas de relaciones diplomáticas. Chile es el socio más cercano 
de Nueva Zelanda en la región, unido por nuestro compromiso con la democra-
cia y el sistema multilateral basado en normas. Nuestra relación bilateral continúa 
prosperando en múltiples frentes: desde una arquitectura comercial innovadora 
como miembros del CPTPP, DEPA, ITAG y muchos otros, hasta nuestra vasta coo-
peración en agricultura e innovación alimentaria. Asimismo, nos impulsa nuestro 
compromiso compartido con la sostenibilidad y la acción climática, en particular 
en materia de energías renovables y gestión ambiental en regiones extremas como 
la Antártica.

Pero más allá del comercio y la política, lo que realmente amplifica nuestra cone-
xión es nuestra gente: somos vecinos a través del Pacífico. A través del Programa 
de Vacaciones y Trabajo, programas educativos, turismo y vínculos comerciales, 
chilenos y neozelandeses experimentan y abrazan la cultura del otro, fomentan 
una comprensión más profunda y forjan vínculos más fuertes. Tanto Aotearoa 
Nueva Zelanda como Chile también están en sus respectivos caminos hacia la pro-
moción de los derechos, las culturas y la participación de los pueblos indígenas en 
la esfera pública.

Estos vínculos se entrelazan a través de nuestra historia compartida como peque-
ños países que colaboran y utilizan su voz, ganada con esfuerzo, en el escenario 
internacional para promover la paz, la seguridad y la prosperidad en toda nuestra 
región.

¡Feliz aniversario 80° a Chile y Nueva Zelanda!

Daniela Rigoli
Embajadora de Nueva 

Zelanda en Chile
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Chile reclama mayor seguridad

Una constante de varias respuestas de la encuesta de Athenalab es la demanda de 
mayor seguridad y una política más eficaz contra el narcotráfico. Llama la atención 
que para la población en general el segundo país que puede servir de modelo a 
Chile sea El Salvador, por detrás de Estados Unidos  y delante de China. 

El ejemplo del presidente Nayib Bukele ha prendido en la sociedad chilena, que 
hoy solicita más mano dura. Entre 2024 y 2025 el apoyo a El Salvador casi se dupli-
ca, del 5 al 9%. Esto no se ve en la respuesta de los expertos, donde El Salvador no 
figura, China es el último y Estados Unidos queda 11º.

El narcotráfico y el crimen organizado destacan en otras respuestas, como las rela-
tivas a los objetivos de política exterior, las amenazas a la seguridad, el papel de las 
Fuerzas Armadas y de los Carabineros. La seguridad ocupa un rango más amplio, 
incluyendo la protección de fronteras y las migraciones, sin olvidar al terrorismo y 
los ataques cibernéticos.

Otra aproximación atiende a la inserción internacional de Chile, en la región, en 
el mundo y ante el enfrentamiento entre EE.UU. y China. Junto a la pregunta del 
modelo, están las de la posición de los países frente a Chile (¿son socios o compe-
tidores?), y la de los países con los que estaría alineado. Si bien en ciertos temas 
hay mayor sintonía entre las respuestas de la población y la de los expertos, aquí 
surgen divergencias profundas, vinculadas al nivel de conocimiento y a la ubicación 
de quien responde.

Desde una perspectiva española y europea hay datos alentadores. Para los exper-
tos la Unión Europea es el conjunto de países con el que Chile estaría más alinea-
do, mientras que para la población es el tercero, después de EE.UU. y China. Por 
su parte, España es el 8º país modelo para la población (duplicó su puntuación del 
2 al 4% respecto al año anterior) y el 9º para los expertos. En tanto socios, España 
es 4ª y 3ª, respectivamente.

Finalmente, la presencia del presidente Donald Trump ha tenido un gran impacto, 
como se ve en la mayoría de las menciones a EE.UU. y en los objetivos de política 
exterior. Así, por ejemplo, la promoción del libre comercio sube, ante la amenaza 
de mayores aranceles de EE.UU., aunque más intensamente entre la población 
que entre los expertos.

En definitiva, ésta es una herramienta muy valiosa para que los responsables po-
líticos y cualquier actor chileno vinculado a la seguridad y a la defensa, incluso 
a la política exterior, puedan tomar mejores decisiones. Pero también para que 
aquellos países, o regiones, que quieran acercarse a Chile lo hagan con mayor co-
nocimiento de causa. 

Carlos Malamud
Investigador principal 

del Real Instituto 
Elcano y catedrático 

de Historia de América 
en la Universidad 
Nacional de Edu-

cación a Distancia 
(UNED). Miembro de 

la Academia Nacio-
nal de la Historia 
de Argentina, ha 

sido seleccionado 
como uno de los 
“50 intelectuales 

iberoamericanos más 
influyentes” según 

Esglobal.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
%
 

Rol proactivo Mantenerse 
alejado

No sabe

78 76 76 74

14 11 14 18
9 13 10 8

84

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
%
 

Rol proactivo Mantenerse 
alejado

No sabe

85 87 83

14 10 11 16

2 5 1 1

74

18
8

83

16

1

2021 2022 2023 2024 20252020

75

19

7

72

27

1

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

______________________
GRÁFICO Nº 13 
COMPARATIVO HISTÓRICO DE ROL DE CHILE EN ASUNTOS GLOBALES 2020-25
POBLACIÓN GENERAL Y EXPERTOS/AS CHILE
De acuerdo a su opinión, ¿considera que lo mejor para Chile es mantener un rol proactivo en los 
temas relacionados con asuntos globales o considera que debería mantenerse alejado de ellos?

Base: Total muestra población general/
expertos de Chile medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones 
sobre Política Exterior y Seguridad 
Nacional

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% 

Muy de 
acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Muy en 
desacuerdo + 

En desacuerdo

No sabe

47
56

68

33 31 27
17

9 5
0 3 0

Muy de 
acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Muy en 
desacuerdo + 

En desacuerdo

No sabe

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% 

97 97 98

1 1 1 1 1 1 0 0 0

65

26

9
0

96

3 1 0

2021 2022 2023 2024 2025

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

72

23

4 0

95

2 3 0

______________________
GRÁFICO Nº 14 
COMPARATIVO HISTÓRICO DE INSERCIÓN DE ECONOMÍA DE CHILE EN EL MUNDO 2021-25 
¿Cree que los acuerdos de libre comercio firmados entre Chile y otros países lo han beneficiado directamente?

Base: Total muestra población general/exper-
tos de Chile medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% 

Muy de 
acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Muy en 
desacuerdo + 

En desacuerdo

No sabe

84 88 91

12 8 8
2 1 1 2 2 0

* No hubo diferencias significativas
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acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
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No sabe

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% 

90
96 94

8
3 6

1 1 0 1 0 0

89

10
1 0

92

5 3 0

2021 2022 2023 2024 2025
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10
2 0
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______________________
GRÁFICO Nº 15 
REGULACIÓN DE LA INVERSIÓN EXTRANJERA 2021-25: POBLACIÓN GENERAL Y EXPERTOS/AS CHILE 
¿Cree que la inversión extranjera en sectores estratégicos o de alto impacto para la seguridad de Chile debiera estar regulada?

Base: Total muestra población general/expertos de Chile medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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Los intereses económicos y la seguridad nacional  
van de la mano

La naturaleza de la política y economía internacionales está cambiando rápidamente. 
Los académicos lo denominan un “momento de reordenamiento” en los asuntos globa-
les, cuando todas las placas tectónicas comienzan a moverse. La distribución básica del 
poder entre los principales países está cambiando, al mismo tiempo que evolucionan 
las reglas y normas que rigen los asuntos económicos. La revolución tecnológica y el 
surgimiento de la inteligencia artificial general, al igual que la invención de la electrici-
dad a principios del siglo XX, podrían transformar la estructura misma de la sociedad.
Hoy se puede afirmar con seguridad que los próximos 30 años de la economía y la 
geopolítica global serán muy diferentes a los últimos 30 años, con una fuerte dosis de 
volatilidad e incertidumbre. La globalización ha alcanzado su punto máximo a medida 
que aumentan las barreras al comercio y a la inversión. Los principales centros de poder 
del mundo —Estados Unidos, China, Europa, Rusia— parecen estar enfrascados en una 
competencia a largo plazo por la supremacía. La doble fuerza de la fragmentación eco-
nómica global y la polarización geopolítica están presentes en todas partes y definirán 
el mundo en el que vivimos hoy. Desde luego, la globalización no ha muerto y la inter-
dependencia económica continuará su camino, aunque se manifestará de una manera 
muy diferente.
Ahora bien, esto no se limita solo a Estados Unidos ni al mismísimo presidente Donald 
Trump. Estos cambios tectónicos en los asuntos globales comenzaron antes de Trump, 
y lo sobrevivirán. Pero sus opiniones y políticas, sin duda, los aceleraron.
En este mundo emergente en el que vivimos, una de las fuerzas más recientes e im-
portantes que toda nación debe afrontar es la seguridad económica. Este concepto 
reconoce que el límite entre los asuntos económicos y la seguridad nacional se está 
difuminando en el mundo actual. En una economía global definida por una profunda 
interdependencia económica y competencia geopolítica, la seguridad económica no es 
un lujo ni una prioridad, sino una necesidad.
La seguridad económica implica reconocer que las decisiones empresariales ya no pue-
den basarse únicamente en consideraciones de eficiencia y rentabilidad, sino también 
en los riesgos para los intereses nacionales. La decisión de un país de comprar o vender, 
especialmente cuando se trata de minerales estratégicos como el litio y el cobre, con-
lleva consecuencias geopolíticas, tanto de oportunidades como de vulnerabilidades. La 
decisión de un país de invertir en su economía, especialmente en infraestructura na-
cional, conlleva riesgos y vulnerabilidades inherentes. En el mundo actual, los intereses 
económicos y la seguridad nacional van de la mano, como demuestra la encuesta de 
AthenaLab.
La seguridad económica no tiene por qué ser un obstáculo para el crecimiento ni una 
carga para los responsables de las políticas públicas. Es una idea nueva para muchos 
países que requiere debate y capacitación. Cada Estado debe desarrollar su propia 
expresión de seguridad económica. Sin embargo, si se implementa correctamente, la 
seguridad económica debe ser vista como una oportunidad para que un país como 
Chile aproveche sus sustanciales recursos naturales y su positivo clima de inversión para 
encontrar las fuentes más confiables de demanda externa y las fuentes de capital más 
transparentes que impulsen la próxima ronda de crecimiento, desarrollo y prosperidad. 
En esencia, la seguridad económica consiste en implementar estrategias de diversifica-
ción y resiliencia para encontrar un equilibrio ideal entre la prosperidad económica y la 
seguridad nacional en esta nueva y altamente incierta era global actual.

Dr. Evan S. Medeiros
Dicta la cátedra 

Penner Family de 
Estudios Asiáticos en la 
Escuela de Servicio Ex-

terior  de la Universi-
dad de Georgtown y es 

miembro distinguido 
de la Familia Cling en 

Estudios EE.UU.-China. 
Su investigación y 

docencia se centran 
en la política inter-

nacional de Asia 
Oriental, las relacio-

nes EE.UU.-China y 
la política exterior y 

de seguridad na-
cional de China. Ha 

publicado varios 
libros y artículos, y 

asesora regularmente 
a empresas globales y 
escribe artículos para 
medios de comunica-
ción internacionales.  



__
22

0.3
________________________________________________

Percepción de amenazas a la seguridad nacional de Chile

Se consolida la percepción del narcotráfico y cri-
men organizado como la amenaza más relevante 
para la seguridad nacional, tanto para el público 
general como para los expertos. Dicha amenaza 
comparte protagonismo con la porosidad de las 
fronteras, lo cual resulta razonable puesto que, si 
los límites son permeables, el crimen organizado 
obtiene beneficios de tal vulnerabilidad. 

Respecto del narcotráfico y crimen organizado, la 
población general lo percibe como una amenaza 
crucial, con un 81%, y un 15% lo estima impor-
tante, lo que refleja que esta variable es relevante 
en un 96% a nivel nacional. Si quisiéramos ver en 
detalle cómo se distribuye esta percepción en-
tre quienes la ven como una amenaza crucial, las 
mujeres lo perciben 9 puntos más por sobre los 
hombres, y el número más elevado se ubica en 
el segmento mayor de 56 años, seguido muy de 
cerca con el segmento de 46-55 años. En cuanto 
al nivel socioeconómico, esta variable impacta de 
forma similar en todos los segmentos ABC1, C2 y 

C3, confirmando su transversalidad. Vista en for-
ma geográfica respecto de regiones y la capital, la 
sitúa con cifras parejas y mayores al 80% en todo 
el territorio nacional. En el segmento de expertos, 
el narcotráfico y crimen organizado logra un 94% 
como amenaza crucial, y un 6% lo considera im-
portante, con lo que se logra un 100% en el grado 
de percepción como amenaza más relevante.

Entre expertos y población general hay plena coin-
cidencia de una mayor percepción de amenaza, 
además, en la porosidad de las fronteras. En di-
ferencias de percepciones, mientras la población 
general cataloga en tercer lugar las pandemias 
(71% crucial), los expertos sitúan a los ataques ci-
bernéticos en segundo lugar de relevancia (83%, 
crucial). Claramente, a través de sus respuestas, 
tanto la población general como los expertos au-
mentan su preocupación por los efectos de una 
probable crisis económica global, como también 
por la eventual pérdida de accesos a fuentes de 
energía por parte de Chile.
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DESCONOCIMIENTO DE TRATADOS INTERNACIONALES

PÉRDIDA DE ACCESO A FUENTES DE ENERGÍA

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE

NARCOTRÁFICO Y CRIMEN ORGANIZADO

PANDEMIAS

ATAQUE TERRORISTA

POROSIDAD DE FRONTERAS

INESTABILIDAD REGIONAL

AGRESIÓN DE ESTADO RIVAL

CRISIS ECONÓMICA GLOBAL

DESASTRES NATURALES
CAMBIO CLIMÁTICO

ATAQUE CIBERNÉTICO

CONFLICTO EE.UU.-CHINA
ENVEJECIMIENTO POBLACIONAL

MOVIMIENTOS INDEPENDENTISTAS
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5%
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AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL

IMPORTANTE, PERO NO UNA AMENAZA CRUCIAL

NO PRESENTA CARACTERÍSTICA DE AMENAZA

NO SABE
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5% 3%
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11% 5%

10% 7%
15% 6%
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41% 44% 6%9%
9%
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2%

______________________
GRÁFICO Nº 16
PERCEPCIÓN DE AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE: POBLACIÓN GENERAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguridad 
nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: 1361, total muestra 
población general de Chi-
le. Cuando los resultados 
no suman 100, puede 
deberse al redondeo 
de la computadora, a 
respuestas múltiples o a 
la exclusión de respuestas 
no conocidas o no 
declaradas.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Polí-
tica Exterior y Seguridad 
Nacional

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE

NARCOTRÁFICO Y CRIMEN ORGANIZADO
ATAQUE CIBERNÉTICO

PÉRDIDA DE ACCESO A FUENTES DE ENERGÍA
POROSIDAD DE FRONTERAS

CAMBIO CLIMÁTICO

DESCONOCIMIENTO DE TRATADOS INTERNACIONALES

DESASTRES NATURALES

AGRESIÓN DE ESTADO RIVAL

ATAQUE TERRORISTA

INESTABILIDAD REGIONAL

MOVIMIENTOS INDEPENDENTISTAS

CRISIS ECONÓMICA GLOBAL

ENVEJECIMIENTO POBLACIONAL

CONFLICTO EE.UU.-CHINA
PANDEMIAS

94%
83%
82%
73%

61%
61%

60%
56%
50%

64%

40%
38%
38%
28%
26%

6%
16%

18%
25%

34%
26%

29%
42%

46%

32%

58%
57%
53%

65%
58%

2%

1%

2%
5%

9%
7%

15%

13%
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IMPORTANTE, PERO NO UNA AMENAZA CRUCIAL
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NO SABE

4%

1%

4%

1%

1%

______________________
GRÁFICO Nº 17
PERCEPCIÓN DE AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE: EXPERTOS/AS
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguri-
dad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: 96, total muestra 
expertos Chile. Cuando los 
resultados no suman 100, 
puede deberse al redon-
deo de la computadora, a 
respuestas múltiples o a 
la exclusión de respuestas 
no conocidas o no 
declaradas.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Polí-
tica Exterior y Seguridad 
Nacional
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL 

Narcotráfico y 
crimen 

organizado

Porosidad de 
fronteras

Agresión de 
Estado rival

Ataque 
terrorista

79
84 84 86

45

59
70 72

60
68 67 686763

72
64

4245 49
58

50 46
55

35
41 3838

47

Conflicto 
EE.UU. - China

54
60

66

Crisis 
económica 

global

Pandemias

Inestabilidad 
regional

Envejecimiento 
poblacional

64

31 35 31 33

Movimientos 
independentistas

85
75

65 61 60

Desastres 
naturales

60 61 58 58
52

59
65 6566

Cambio 
climático

51

Pérdida de 
acceso a 

fuentes de 
energía

5961 61 66
54 58

45
58 56

Ataque 
cibernético

61

50
44

37
24

47 484843 42 38

Desconocimiento 
de tratados 

internacionales

42
49 50

35

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

2021 2022 2023 2024 20252020

81
72 71

64 64 60 58 55

53 48 45 43 43 41
33

______________________
GRÁFICO Nº 18
AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE 2020-25: POBLACIÓN GENERAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguri-
dad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: Total muestra 
población general de Chile 
medida en cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Polí-
tica Exterior y Seguridad 
Nacional

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL 

Narcotráfico y 
crimen 

organizado

Porosidad de 
fronteras

Movimientos 
independentistas

Pérdida de 
acceso a 

fuentes de 
energía

Desconocimiento 
de tratados 

internacionales

69

85
92 90

38
43

66

82

7066 63
71

52
41

65 6262
55

63
53

39
45

35

54

61 58 61

Agresión de 
Estado rival

Ataque 
cibernético

Ataque 
terrorista

Cambio 
climático

Envejecimiento 
poblacional

71

44 42
48

57

44

59
70

95

7976
66

5652
57

26
35

28

9
19 19

Pandemias

10

34 3734 37

Desastres 
naturales

3740
48 44

39

Inestabilidad 
regional

35
23

Conflicto EE.UU. 
- China

18
27 26

38

Crisis 
económica 

global

2323 23 20

37

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

2021 2022 2023 2024 20252020

94
83 82

73
64 61

55
45 42

49
43

61 60

56
50

40 38 38

21

36
26

______________________
GRÁFICO Nº 19
AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE 2020-25: EXPERTOS/AS CHILE
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguri-
dad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: Total muestra expertos 
Chile medida en cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Política 
Exterior y Seguridad Nacional
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AMENAZA CRUCIAL 
O DETERMINANTE 
PARA LA SEGURIDAD 
NACIONAL

TOTAL

SEXO EDAD GSE ZONA

H
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e

M
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18
-2

5 
añ
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26
-3

5 
añ

os

36
-4

5 
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os

46
-5

5 
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os

56
 o

 m
ás

A
BC

1

C2 C3 D
/E
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N
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O
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G

IO
N
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Base 1361 596 765 194 294 297 288 288 339 364 389 269 400 961

Narcotráfico y crimen 
organizado

81% 77% 86% 80% 76% 78% 84% 86% 88% 85% 81% 79% 83% 80%

Porosidad de 
fronteras

72% 70% 75% 59% 72% 70% 75% 78% 77% 71% 72% 71% 71% 73%

Pandemias 71% 67% 75% 73% 73% 71% 65% 71% 60% 63% 69% 76% 75% 68%

Ataque terrorista 64% 62% 66% 66% 69% 58% 57% 66% 53% 64% 63% 67% 64% 63%

Crisis económica 
global

64% 59% 68% 68% 68% 62% 57% 63% 58% 63% 61% 66% 68% 61%

Pérdida de acceso a 
fuentes de energía

60% 58% 61% 67% 63% 56% 61% 55% 61% 60% 65% 56% 61% 58%

Ataque cibernético 58% 58% 57% 51% 62% 60% 58% 56% 56% 56% 62% 57% 59% 57%

Desastres naturales 55% 50% 59% 66% 62% 41% 50% 57% 50% 55% 55% 56% 54% 56%

Cambio climático 53% 48% 57% 51% 60% 50% 45% 54% 48% 48% 51% 56% 58% 49%

Agresión de Estado 
rival

48% 46% 51% 57% 48% 51% 41% 48% 50% 56% 47% 47% 45% 51%

Movimientos 
independentistas

45% 46% 45% 51% 51% 50% 36% 42% 42% 44% 44% 47% 42% 48%

Desconocimiento de 
tratados nacionales

43% 44% 42% 49% 52% 38% 38% 41% 43% 43% 45% 42% 42% 44%

Inestabilidad regional 43% 40% 46% 41% 45% 45% 38% 44% 41% 47% 40% 44% 42% 43%

Conflicto 
EE.UU.-China

41% 42% 41% 47% 49% 45% 33% 36% 34% 40% 37% 46% 44% 39%

Envejecimiento 
poblacional

31% 34% 32% 25% 44% 33% 24% 34% 29% 34% 32% 34% 33% 33%

Valor significativamente mayor o menor entre segmentos, a nivel de confianza del 95%

______________________
TABLA Nº 1
AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE SEGÚN SEGMENTOS: POBLACIÓN GENERAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguri-
dad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: 1361, total muestra población general de Chile. 
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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Chile enfrenta una amenaza crítica de desafíos no 
tradicionales

Tenemos una profunda deuda de gratitud con AthenaLab y los autores de este 
importante estudio que examina las relaciones internacionales, la seguridad y la 
defensa de Chile. Desde 2020, esta encuesta anual ha aportado información inva-
luable acerca de las percepciones de la sociedad y los expertos sobre las principa-
les amenazas, los intereses nacionales y las respuestas institucionales y políticas 
a los complejos desafíos de seguridad que enfrenta Chile. Existen pocos estudios 
nacionales comparables que exploren con tanta profundidad las opiniones del pú-
blico y los expertos sobre lo que, posiblemente, se ha convertido en el principal 
desafío que enfrentan los países del hemisferio: la delincuencia y la inseguridad.

Un hallazgo central de la encuesta es el consenso casi universal de que Chile enfren-
ta una amenaza crítica derivada de una amplia gama de desafíos, predominante-
mente no tradicionales, entre los que destacan el narcotráfico y la delincuencia. Los 
datos revelan que el miedo entre los chilenos ha aumentado considerablemente. 

Más allá del narcotráfico y la delincuencia, la priorización de amenazas adicionales 
varía entre el público general y los expertos encuestados. Sin embargo, la preocu-
pación por la permeabilidad de las fronteras, los ciberataques, los ataques terro-
ristas y la crisis económica mundial es prominente en ambos grupos. Desde 2020, 
la confianza pública en la capacidad de las fuerzas armadas para abordar diversos 
desafíos nacionales ha superado sistemáticamente el 50%, excepto en áreas rela-
cionadas con la unidad nacional, el desarrollo y la cooperación internacional. Cabe 
destacar que los expertos expresan un apoyo significativamente menor a una ma-
yor participación militar. Por ejemplo, el respaldo de los expertos a la participación 
militar en la respuesta a desastres nacionales disminuyó del 68%, en 2022, al 51%, 
en 2025. Esta tendencia podría reflejar la preocupación de los expertos de que la 
ampliación de las responsabilidades militares pueda socavar o reemplazar a las 
instituciones civiles deficientes. 

De igual manera, Carabineros de Chile —la policía nacional— sigue contando con 
un sólido 64% de confianza ciudadana. Si bien los expertos muestran un apoyo 
algo más cauteloso, ambos grupos siguen respaldando las funciones tradicionales 
de Carabineros en la prevención del delito, el mantenimiento del orden público y 
las operaciones de búsqueda y rescate. Es evidente que el temor generalizado a 
la violencia callejera y la inseguridad se han traducido en una mayor confianza y 
apoyo a Carabineros.

Finalmente, y quizás reflejando la insatisfacción pública con la respuesta del Estado 
a la inseguridad, tanto el público general como los expertos expresaron un apoyo 
abrumador al establecimiento de un Consejo de Seguridad Nacional más sólido y 
permanente, complementado con un componente de inteligencia. Este hallazgo 
subraya el amplio reconocimiento entre los encuestados de la necesidad de una 
estructura más coordinada y duradera para abordar los múltiples y complejos de-
safíos de seguridad de Chile.

Una vez más, AthenaLab y los autores de esta encuesta merecen reconocimiento 
por revelar las percepciones públicas que constituyen información crucial para los 
responsables políticos al diseñar e implementar estrategias de seguridad eficaces.

Frank O. Mora, Ph.D.
Investigador científico 

sénior, Instituto Jack 
D. Gordon de Políticas 
Públicas, FIU. Ex sub-
secretario adjunto de 
Defensa para el “He-
misferio Occidental” 

(2009-2013). Exemba-
jador de EE.UU. ante 

la Organización de los 
Estados Americanos 

(2023-2025).
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________________________________________________

Percepción respecto de los intereses nacionales 

La encuesta de este año nos revela una paradoja: 
mientras a nivel de expertos y población general 
existe plena coincidencia de que los intereses más 
relevantes son la mantención de la integridad del 
territorio nacional (terrestre, marítimo y aéreo), 
sumado a la mantención de un nivel de seguridad 
que posibilite el desarrollo, la diferencia se pre-
senta en el grado de percepción. Para la población 
general, la mantención de la integridad del terri-
torio se reconoce como vital en un 67%, mientras 
que para los expertos se percibe en un 91%. De 
igual manera, mientras la mantención de un nivel 
de seguridad que posibilite el desarrollo, en el seg-
mento público en general es de un 64%; para los 

expertos, un 88%. Por otra parte, fortalecer la co-
hesión social y unidad de la población se percibe 
en la población general con un 45%; en los exper-
tos, dicha variable sube a 63%. 

Con todo, parece relevante destacar que la rela-
ción simbiótica entre seguridad y desarrollo se está 
consolidando nítidamente, lo que representa un 
cambio frente a quienes otorgaban mayor preemi-
nencia al desarrollo sobre la seguridad. Son dos ca-
ras de una misma moneda, son interdependientes, 
y ambas dan forma al ansiado bien común, ultima 
ratio de la misión principal de todo Estado.
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______________________
GRÁFICO Nº 20
INTERESES NACIONALES: POBLACIÓN GENERAL CHILE
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuáles considera 
importantes y cuáles no son de interés nacional.

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL
Vital o imprescindible Importante No son de interés nacional No sabe

MANTENCIÓN DE LA INTEGRIDAD DEL TERRITORIO NACIONAL

MANTENCIÓN DE LA INDEPENDENCIA POLÍTICA

LA  MANTENCIÓN DE UN NIVEL DE SEGURIDAD QUE POSIBILITE EL DESARROLLO

CONTROL DE LOS MARES DE CHILE

FORTALECER LA COHESIÓN SOCIAL Y UNIDAD DE LA POBLACIÓN

CONSOLIDAR Y AMPLIAR LA INTEGRACIÓN DE CHILE CON EL MUNDO

LA ESTABILIDAD DEL PACÍFICO

67%

64%

53%

47%

47%

45%

41%

28%

31%

41%

42%

47%

47%

47%

2%

2%

3%

6%

3%

5%

7%

3%

3%

2%

5%

4%

3%

5%

______________________
GRÁFICO Nº 21
INTERESES NACIONALES: EXPERTOS/AS CHILE
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuáles considera 
importantes y cuáles no son de interés nacional.

SEGMENTO EXPERTOS/AS
Vital o imprescindible Importante No son de interés nacional No sabe

MANTENCIÓN DE LA INTEGRIDAD DEL TERRITORIO NACIONAL

MANTENCIÓN DE LA INDEPENDENCIA POLÍTICA

LA  MANTENCIÓN DE UN NIVEL DE SEGURIDAD QUE POSIBILITE EL DESARROLLO

CONTROL DE LOS MARES DE CHILE

FORTALECER LA COHESIÓN SOCIAL Y UNIDAD DE LA POBLACIÓN

CONSOLIDAR Y AMPLIAR LA INTEGRACIÓN DE CHILE CON EL MUNDO

LA ESTABILIDAD DEL PACÍFICO

91%

88%

77%

76%

63%

49%

45%

9%

13%

22%

24%

36%

50%

54%

1%

1%

1%

1%
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% VITAL O IMPRESCINDIBLE 

La mantención de 
un nivel de 

seguridad que 
posibilite el 
desarrollo

Mantención de la 
integridad del 

territorio nacional

Control de los 
mares de Chile

La estabilidad del 
Pacífico

Mantención de la 
independencia 

política

Fortalecer la 
cohesión social y 

unidad de la 
población

62 58 60
6763 6563 65

47
5557 5859 60

41
51 49 49

66

47
54

4746 44
53

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

Consolidar y 
ampliar la 

integración de 
Chile con el 

mundo

6058
50

403934

2021 2022 2023 2024 20252020

67 64
53

47 45 47 47
39

47 45 41

______________________
GRÁFICO Nº 22
COMPARATIVO HISTÓRICO DE PERCEPCIÓN DE INTERESES NACIONALES: 2020-25: POBLACIÓN 
GENERAL CHILE
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuáles considera 
importantes y cuáles no son de interés nacional.

Base: total muestra población general de Chile medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% VITAL O IMPRESCINDIBLE 

La mantención de 
un nivel de 

seguridad que 
posibilite el 
desarrollo

Mantención de la 
integridad del 

territorio nacional 
(terrestre, 

marítimo, aéreo)

Control de los 
mares de Chile

La estabilidad del 
Pacífico

Mantención de la 
independencia 

política

Fortalecer la 
cohesión social y 

unidad de la 
población

92 89 94 95
88 8682

87

41

68
78

6863

79
72

87
76 73 70

48

65 63

42
35 37

Consolidar y 
ampliar la 

integración de 
Chile con el 

mundo

47
57

49

94

7674
61

4238

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

2021 2022 2023 2024 20252020

91

67

88
77 76

63
49 45

______________________
GRÁFICO Nº 23
COMPARATIVO HISTÓRICO DE PERCEPCIÓN DE INTERESES NACIONALES 2020-25: EXPERTOS/AS
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuáles considera 
importantes y cuáles no son de interés nacional.

Base: total muestra expertos Chile medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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Atribución de tareas a las Fuerzas Armadas de Chile 

Respecto de la principal misión constitucional de 
las Fuerzas Armadas, se observa que tanto los 
expertos como la población general otorgan una 
alta relevancia a la asociación de la defensa de la 
soberanía con las tareas de vigilancia y protección 
de fronteras, ya sean estas terrestres, marítimas y 
aéreas. Aunque también se perciben brechas rele-
vantes sobre empleo de las FF.AA. en el combate 
al narcotráfico. Ahora bien, mientras la población 
general percibe el combate al narcotráfico como 
una tarea fundamental, con un 68%, y comple-
mentaria, en un 24%, para los expertos estas cifras 
son de un 36% para lo fundamental y 43% como 
complementaria. 

De igual manera, en la percepción del segmento 
población general se observa un aumento relevan-
te de la participación de los militares en ayuda en 
caso de desastres naturales, la presencia de estos 
en lugares remotos y el aporte que dichas institu-
ciones realizan a la unidad y cohesión nacional. 
Mientras que en el segmento expertos, la partici-
pación de las FF.AA. en el combate al narcotráfico 
sube 14 puntos en relación con el año 2024, al-
canzando un 36% en el grado de percepción como 
tarea fundamental, aunque muy por debajo de la 
percepción del público general.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE

VIGILANCIA Y PROTECCIÓN DE FRONTERAS
AYUDA EN CASO DE DESASTRES NATURALES

DEFENSA DE LA SOBERANÍA
COMBATE AL NARCOTRÁFICO

PROTECCIÓN DE INTERESES NACIONALES DONDE SE ENCUENTREN

PRESENCIA EN LUGARES REMOTOS
APOYO A LAS POLICÍAS EN CASO DE ALTERACIÓN GRAVE AL ORDEN PÚBLICO

PROTECCIÓN DE INFRAESTRUCTURA CRÍTICA

APORTE A LA UNIDAD NACIONAL
ASEGURAR EL TRÁNSITO DE ABASTECIMIENTO ENERGÉTICO

CONTRIBUCIÓN AL DESARROLLO

3%

COOPERACIÓN INTERNACIONAL

77%
73%
70%
68%

64%
63%
56%
52%
48%

66%

43%
37%

17%
24%

24%

24%

30%
29%

36%
35%

38%

26%

43%
50%

2%
3%

7%

3%

3%

4%

12%
9%

2%

2%

2%
6%

10%
3%

5%

FUNDAMENTAL

COMPLEMENTARIA

FUERA DE SU ÁMBITO

NO SABE

4% 2%

3%

2%
6%

2%
10%

4%

______________________
GRÁFICO Nº 24
ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE: POBLACIÓN GENERAL CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas (Ejército, 
Armada, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: 1361, total muestra población general Chile. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, a respuestas múltiples o a la exclusión de respuestas no 
conocidas o no declaradas.

©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% FUNDAMENTAL 

Vigilancia y 
protección de 

fronteras

Defensa de la 
soberanía

Ayuda en caso de 
desastres naturales

Combate al 
narcotráfico

Protección de 
intereses nacionales 
donde se encuentren

78 76 77 78 74

47 51

76 74 72

53
47

66 69 68 72

44 4843

75 74 72 70

48

63 63 67 67

49 45
52 52 49 46

53 50
36 4035

Protección de 
infraestructura crítica

Aporte a la unidad 
nacional

Asegurar el tránsito 
del abastecimiento 

energético

Contribución al 
desarrollo

Cooperación 
internacional

40

77
67 69 74

66

56 56
43 41 37

44
52

59 65

Presencia en lugares 
remotos

65

Apoyo a las policías 
en caso de 

alteración grave al 
orden público

59 56 59 61 58

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

2021 2022 2023 2024 20252020

77 73 70 68 66 64

63
54 52 48 43 37

______________________
GRÁFICO Nº 25
COMPARATIVO HISTÓRICO DE ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas (Ejército, 
Armada, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: total muestra pobla-
ción general Chile medida 
cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad 
Nacional
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE

APORTE A LA UNIDAD NACIONAL

PRESENCIA EN LUGARES REMOTOS

DEFENSA DE LA SOBERANÍA

COMBATE AL NARCOTRÁFICO

VIGILANCIA Y PROTECCIÓN DE FRONTERAS
PROTECCIÓN DE INTERESES NACIONALES DONDE SE ENCUENTREN

APOYO A LAS POLICÍAS EN CASO DE ALTERACIÓN GRAVE AL ORDEN PÚBLICO

PROTECCIÓN DE INFRAESTRUCTURA CRÍTICA
AYUDA EN CASO DE DESASTRES NATURALES

ASEGURAR EL TRÁNSITO DE ABASTECIMIENTO ENERGÉTICO

CONTRIBUCIÓN AL DESARROLLO

6%

COOPERACIÓN INTERNACIONAL

98%
79%
75%

71%

51%
47%
42%
36%
33%

55%

29%
24%

20%
20%

27%

49%
46%

43%
43%

58%

39%

61%
70% 6%

2%

8%

FUNDAMENTAL

COMPLEMENTARIA

FUERA DE SU ÁMBITO

NO SABE

4%

7%
16%

21%
7%

2%
1%
1%

1%
1%

______________________
GRÁFICO Nº 26
ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE: EXPERTOS/AS
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas 
Armadas (Ejército, Armada, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: 96, total muestra expertos Chile. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, a respuestas múltiples o a la exclusión de respuestas no conocidas o 
no declaradas.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% FUNDAMENTAL 

Vigilancia y 
protección de 

fronteras

Defensa de la 
soberanía

Ayuda en caso de 
desastres naturales

Combate al 
narcotráfico

Protección de 
intereses nacionales 
donde se encuentren

95 98 94 98

75

25 26

77 71
56

2727

66
57 62 62

25
33

25

56 57
68 67

24

42 47
56 57

50
37 43 4544 47 47

37
30

18 24 28

Presencia en lugares 
remotos

23 23
17

70 68
56 62

Apoyo a las policías 
en caso de alteración 

grave al orden 
público

Protección de 
infraestructura crítica

Aporte a la unidad 
nacional

Asegurar el tránsito 
del abastecimiento 

energético

Contribución al 
desarrollo

Cooperación 
internacional

23

98

69 67 65
49 55

4545

26 262522

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2024 y 2025
a nivel de confianza del 95%

2021 2022 2023 2024 20252020

98

79 75 71

55 51

47 42 36 33 29 24

______________________
GRÁFICO Nº 27
COMPARATIVO HISTÓRICO DE ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE 2020-25: 
EXPERTOS/AS
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas (Ejército, Arma-
da, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: total muestra expertos 
Chile medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percep-
ciones sobre Política Exterior y 
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Respecto de la opinión sobre la creación de una nueva 
organización especializada en el control de las fronteras 
terrestres 

En esta nueva pregunta, la opinión mayoritaria del 
segmento población general fue de un 74%, mien-
tras que a nivel de expertos la cifra logró un 56%. Si 
desagregamos el análisis por distribución geográfi-
ca, la cifra es mayor en Santiago, donde alcanza un 
82% versus un 68% en regiones. La percepción del 
segmento población general es muy pareja, tanto 
entre hombres y mujeres como en grupos etarios 
y niveles socioeconómicos. Con todo, la pregunta 

refleja la percepción favorable a una necesidad de 
mayor y mejor control de la frontera terrestre, en 
forma especializada, con atribuciones policiales, 
complementada con el control militar de frontera 
del Ejército, de acuerdo con su misión constitucio-
nal. Ello conlleva el desafío de una coordinación 
muy estrecha entre todos los organismos naciona-
les presentes en la frontera.

EXPERTOS/AS CHILE
(B:96)

POBLACIÓN GENERAL CHILE
(B:1361) 9% CHILE

17%

74%

56%

42%

2%

SÍ NO NO SABE

56%
74%

42%
17%

2%

DIFERENCIA
(EXP- P. GRAL.)

25

-7

SÍ

NO

NO SABE 9%

-18

EXPERTOS POBLACIÓN GENERAL

______________________
GRÁFICO Nº 28
CREACIÓN DE NUEVA ORGANIZACIÓN ESPECIALIZADA: POBLACIÓN GENERAL Y EXPERTOS/AS CHILE
¿Está de acuerdo con la creación de una nueva organización especializada (del tipo FF.AA. o de Orden y Seguridad) en el control 
permanente de fronteras?

©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional
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Respecto de la percepción de un Consejo de Seguridad 
Nacional permanente del Estado de Chile

En esta pregunta, la respuesta es mayoritariamen-
te contundente respecto de la necesidad de imple-
mentar un Consejo de Seguridad Nacional de ca-
rácter permanente. Mientras la población general 
percibe en forma favorable esta iniciativa con un 
77%, el segmento experto lo aprecia en un 85%. 

______________________
GRÁFICO Nº 29
CONSEJO DE SEGURIDAD DEL ESTADO PERMANENTE: POBLACIÓN GENERAL Y EXPERTOS/AS CHILE
En Chile, el Consejo de Seguridad Nacional (COSENA) es un órgano encabezado por el presidente de la República que incluye a 
líderes clave del gobierno y las Fuerzas Armadas y de Orden y Seguridad. Su propósito es asesorar en temas de seguridad nacio-
nal. Actualmente, solo se reúne cuando el presidente lo solicita. De acuerdo a lo mencionado, ¿Apoya la creación de un Consejo 
de Seguridad del Estado de carácter permanente y apoyado por sistema de inteligencia robusto, que cuente con atribuciones y 
responsabilidades definidas?

12%

CHILE11%

77%

85%

11%
3%

85%
77%

11%
11%

3%

DIFERENCIA
(EXP- P. GRAL.)

=

-9

SÍ

NO

NO SABE 12%

9

EXPERTOS/AS CHILE
(B:96)

POBLACIÓN GENERAL CHILE
(B:1361)

SÍ NO NO SABE EXPERTOS POBLACIÓN GENERAL
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Ello refleja la constatación de la necesidad de una 
mayor integración y coordinación de las institucio-
nes y organismos responsables de la seguridad na-
cional, actuando permanentemente para observar 
y minimizar riesgos, amenazas y, por cierto, detec-
tar oportunidades para el país. 
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Respecto de las tareas principales de Carabineros de Chile 
como fuerza de orden y seguridad

La encuesta nos confirma la correcta percepción 
respecto de la tarea primordial de Carabineros, en 
cuanto a policía preventiva a cargo de la trascen-
dental misión del mantenimiento del orden pú-
blico. En la población general, la labor preventiva 
se percibe como prioritaria, con un 79%, mientras 
que la de orden público, con un 78%. Los mismos 
factores en el mismo orden son percibidos por los 
expertos con un 89% y 88%, respectivamente. 

Las misiones con un valor de relevancia menor a 
un 50% para la población general, en orden de-
creciente, son las siguientes: la guardia del Palacio 
de la Moneda; el resguardo de eventos privados 
masivos; la participación en desfiles militares; la 
mantención de una escuela de equitación, y la 

realización de presentaciones musicales. En tanto, 
en el segmento de expertos, las misiones con una 
percepción menor al 50%, en orden decreciente, 
son: la guardia del Palacio de la Moneda; los res-
cates en montaña; la participación en desfiles mi-
litares; el resguardo de eventos privados masivos; 
la mantención de una escuela de equitación, y la 
realización de presentaciones musicales. 

Con todo, pareciera ser que la conclusión general 
en este aspecto, y dada la relevancia de la actual 
crisis de seguridad pública, es concentrar los es-
fuerzos en las misiones constitucionales principa-
les de un cuerpo policial, que es clave en la lucha 
en contra del crimen organizado y esencial en la 
mantención del Estado de derecho. 
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
Muy importante Algo importante Nada importante No sabe

PREVENCIÓN DEL DELITO

CONTROL DEL TRÁNSITO

MANTENCIÓN DEL ORDEN PÚBLICO EN LAS CALLES

ADELANTAR INVESTIGACIONES CRIMINALES

RESCATES DE MONTAÑA

GUARDIA DEL PALACIO DE LA MONEDA

RESGUARDAR EVENTOS PRIVADOS MASIVOS

REALIZAR PRESENTACIONES MUSICALES

MANTENCIÓN DE UNA ESCUELA DE EQUITACIÓN

PARTICIPAR EN DESFILES MILITARES

79%

78%

70%

60%

58%

45%

39%

32%

27%

22%

14%

16%

22%

33%

31%

42%

43%

35%

38%

33%

5%

4%

6%

5%

9%

11%

16%

30%

32%

42%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

2%

______________________
GRÁFICO Nº 30
TAREAS DE CARABINEROS: POBLACIÓN GENERAL
En el contexto de la actual crisis de seguridad, estimaría apropiado acotar las funciones de Carabineros, asumiendo que existen 
otras instituciones que realizan las mismas tareas o cuentan con las mismas capacidades. De acuerdo con la siguiente escala, ¿Ud. 
cree que es muy importante, algo importante o nada importante acotar las funciones de Carabineros? 
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
Muy importante Algo importante Nada importante No sabe

PREVENCIÓN DEL DELITO

CONTROL DEL TRÁNSITO

MANTENCIÓN DEL ORDEN PÚBLICO EN LAS CALLES

ADELANTAR INVESTIGACIONES CRIMINALES

RESCATES DE MONTAÑA

GUARDIA DEL PALACIO DE LA MONEDA

RESGUARDAR EVENTOS PRIVADOS MASIVOS

REALIZAR PRESENTACIONES MUSICALES

MANTENCIÓN DE UNA ESCUELA DE EQUITACIÓN

PARTICIPAR EN DESFILES MILITARES

89%

88%

50%

49%

36%

25%

20%

13%

8%

7%

6%

4%

34%

38%

41%

50%

39%

54%

35%

36%

5%

8%

15%

14%

23%

25%

42%

32%

55%

54%

1%

1%

1%

2%

______________________
GRÁFICO Nº 31
TAREAS DE CARABINEROS: EXPERTOS/AS
En el contexto de la actual crisis de seguridad, estimaría apropiado acotar las funciones de Carabineros, asumiendo que existen 
otras instituciones que realizan las mismas tareas o cuentan con las mismas capacidades. De acuerdo con la siguiente escala, ¿Ud. 
cree que es muy importante, algo importante o nada importante acotar las funciones de Carabineros? 

©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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Base 1361 596 765 194 294 297 288 288 339 364 389 269 400 961

Prevención del delito 79% 79% 80% 71% 70% 78% 79% 90% 76% 76% 80% 81% 83% 77%

Mantención del orden 
público en las calles

78% 77% 69% 69% 69% 72% 84% 88% 80% 75% 78% 78% 79% 77%

Adelantar investigacio-
nes criminales

70% 70% 71% 68% 67% 71% 64% 76% 64% 66% 69% 74% 76% 66%

Control de tránsito 60% 57% 62% 46% 58% 61% 61% 65% 54% 56% 61% 61% 69% 53%

Rescates de Montaña 58% 59% 58% 50% 54% 51% 60% 68% 49% 54% 53% 65% 65% 54%

Guardia del Palacio de 
La Moneda

45% 46% 44% 42% 47% 37% 42% 52% 34% 41% 42% 51% 56% 37%

Resguardar eventos 
privados masivos

39% 34% 43% 32% 40% 41% 33% 41% 32% 32% 34% 44% 40% 37%

Participar en desfiles 
militares

32% 34% 31% 29% 32% 33% 25% 37% 23% 28% 23% 41% 38% 28%

Mantención de una 
escuela de equitación

27% 30% 25% 31% 27% 35% 22% 23% 21% 19% 23% 33% 32% 24%

Realizar presentaciones 
musicales

22% 24% 20% 18% 23% 27% 14% 24% 16% 15% 18% 27% 29% 17%

Valor significativamente mayor o menor entre segmentos, a nivel de confianza del 95%

______________________
TABLA Nº 2
TAREAS DE CARABINEROS SEGÚN SEGMENTOS: POBLACIÓN GENERAL CHILE
En el contexto de la actual crisis de seguridad, estimaría apropiado acotar las funciones de Carabineros, asumiendo 
que existen otras instituciones que realizan las mismas tareas o cuentan con las mismas capacidades. De acuerdo 
con la siguiente escala, ¿Ud. cree que es muy importante, algo importante o nada importante acotar las funciones de 
Carabineros? 

.

Base: 1361, Total muestra población general de Chile
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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Respecto del cumplimiento efectivo de un Servicio Militar Obligatorio

En esta pregunta, la intención era consultar por 
el carácter de deber ciudadano universal e igua-
litario en nuestra sociedad. En el segmento de la 
población general, el porcentaje de personas que 
lo percibe como muy de acuerdo y de acuerdo es 
de un 53%, siendo un 21% neutral. En tanto, en 
el segmento expertos, el porcentaje de quienes 
están muy de acuerdo y de acuerdo sube a un 
70%, bajando adicionalmente a un 13% quienes se 
expresan con neutralidad. Lo anterior indica que 
tanto la población general como el segmento de 
expertos favorece la condición de un servicio mi-
litar universal e igualitario, en la sociedad chilena, 
como parte de los deberes ciudadanos.

Finalmente, se aprecia que la grave crisis de se-
guridad que vive en la actualidad el país requiere 
pensar tanto en nuevas estrategias como en crear 
instituciones hoy inexistentes, de modo de au-
mentar las posibilidades de contener y neutralizar, 

de igual manera, el crimen organizado y el narco-
tráfico, y de paso mejorar la seguridad pública, hoy 
sometida a innumerables apremios. Lo anterior se 
sustenta en la ratificación de la idea de diseñar 
nuevos organismos para mejorar la integración y 
coordinación de esfuerzos, como el Consejo de 
Seguridad Nacional permanente, así como la per-
cepción positiva para implementar una fuerza es-
pecializada en el control de fronteras terrestres. 
Asimismo, la percepción es positiva tanto para 
marcar un claro centro de gravedad en las misio-
nes policiales de Carabineros de Chile como para 
transitar hacia un servicio militar verdaderamente 
obligatorio, preservando su carácter de universal 
e igualitario. Solo si se mejora la arquitectura y los 
procedimientos, el Estado podrá ser más efectivo 
y eficaz en neutralizar las principales amenazas a 
la seguridad nacional. Seguir haciendo más de lo 
mismo no es una opción.

16%

CHILE

MUY DE ACUERDO
DE ACUERDO
NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO
DESACUERDO
MUY DESACUERDO

19% 33%

49%

16%
2%

70%
53%

13%
21%

18%

DIFERENCIA
(EXP- P. GRAL.)

-9

-8

MUY DE ACUERDO +
DE ACUERDO

NI DE ACUERDO
NI EN DESACUERDO

MUY DESACUERDO +
DESACUERDO 26%

17

EXPERTOS
POBLACIÓN GENERAL

EXPERTOS/AS CHILE
(B:96)

POBLACIÓN GENERAL CHILE
(B:1361)

20%
21%

13%

21%

______________________
GRÁFICO Nº 32
SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO. POBLACIÓN GENERAL Y EXPERTOS/AS CHILE
¿Está de acuerdo con la implantación de un Servicio Militar Obligatorio que sea en la práctica universal e igualitario para todos?

©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional
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Los chilenos quieren un sistema de seguridad nacional más 
integrado 

La encuesta que en este documento se presenta en los aspectos de seguridad solicita 
la valoración de la amenaza respecto de quince ámbitos diferentes, y tiene la gran 
virtud de que se han utilizado dos tipos de muestra poblacional: los ciudadanos en 
general y un grupo de expertos.
La población en general se muestra especialmente preocupada por el narcotráfico y 
crimen organizado, seguido de la porosidad de las fronteras y de las pandemias. Los 
expertos, que comúnmente tienen un mayor grado de preocupación que la población 
en general por las amenazas, coinciden en colocar al narcotráfico y crimen organizado 
en el primer lugar, pero seguido de los ataques cibernéticos. Esto es especialmente 
ilustrativo, ya que la mejor forma de ser resiliente frente a los ciberataques es que la 
población en general y las empresas y organismos en particular tomen conciencia del 
alto riesgo que hay de sufrir ataques en el ciberespacio.  
La encuesta consulta por el interés nacional e intereses vitales; no son pocos los países 
que se limitan a hacer una clasificación de estos. La encuesta tiene la cualidad de pro-
ponerles a los ciudadanos que sean ellos los que clasifiquen los intereses nacionales en 
vitales, importantes o cuáles no son de interés nacional, en un intento muy novedoso 
y plausible de compartir su clasificación. 
En cuanto a las tareas que deben ser desempeñadas por las Fuerzas Armadas, la opi-
nión de la población en general se mantiene muy estable a lo largo del último lustro y 
demuestra un alto grado de confianza en la eficacia de los militares para desempeñar 
las misiones que se les encomiendan. Las respuestas del grupo de expertos son dife-
rentes según la misión de que se trate, y es llamativo que, en los últimos años, la ayuda 
por parte de las Fuerzas Armadas en caso de catástrofes naturales para la población 
general debe ser mayor mientras que para los expertos parece indicar un menor papel.
Expertos y población en general valoran como conveniente la creación de una nueva 
organización especializada en el control de fronteras. Asimismo, considera convenien-
te la creación de un Consejo de Seguridad del Estado de carácter permanente apoyado 
por un sistema de inteligencia. 
En cuanto a las tareas asignadas a Carabineros, la población en general coincide con 
los expertos; aunque los porcentajes para cada tarea son siempre más altos entre los 
expertos, excepto en actividades no específicamente relacionadas con este cuerpo, 
como son la escuela de equitación y las representaciones musicales.
Respecto de la implantación de un servicio militar obligatorio e igualitario, la pobla-
ción en general se encuentra dividida, pero decantándose por su aplicación con un 
porcentaje suficiente como para poder decir que socialmente en Chile se podría im-
plantar efectivamente en la práctica. Por su parte, los expertos son mayoritariamente 
partidarios de su implantación. Este es un dato muy relevante, que pone de manifiesto 
el patriotismo de los chilenos y su disposición a sacrificarse por defender los intereses 
nacionales de Chile.
La otra conclusión importante que se obtiene de esta encuesta es que tanto la pobla-
ción en general como los expertos encuestados consideran necesario hacer evolucio-
nar el sistema de protección de los intereses del país hacia la creación de un sistema 
de seguridad nacional más integrado y coordinado, que ayude al gobierno chileno en 
su toma de decisiones basadas en un sistema de información capaz de integrar todos 
los datos disponibles en los diferentes organismos.  

Miguel A. Ballesteros
General de Brigada 

de Artillería. Ex 
director general del 

Departamento de 
Seguridad Nacional 

en el Gabinete de 
Presidencia del 

Gobierno de España.
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Anexo metodológico

56% 44%
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26 a 35
36 a 45
46 a 55
56 o más
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22%

22%
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27%

20%
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C3
D/E

POR EDADPOR SEXO POR ZONA DE RESIDENCIA POR GRUPO SOCIOECONÓMICO

CHILE

1361 CASOS

______________________
GRÁFICO Nº 33
PERFIL DE LA MUESTRA POBLACIÓN GENERAL SIN PONDERAR
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51% 49%
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POR EDADPOR SEXO POR ZONA DE RESIDENCIA POR GRUPO SOCIOECONÓMICO

CHILE

1361 CASOS

______________________
GRÁFICO Nº 34
PERFIL DE LA MUESTRA POBLACIÓN GENERAL PONDERADA

©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional



__
41

A
N

EX
O

 M
ET

O
D

O
LÓ

G
IC

O

______________________
FICHA 
METODOLÓGICA

METODOLOGÍA TÉCNICA UNIVERSO MUESTRA

■■		Metodología 
Cuantitativa.

■■		Diseño no 
probabilístico de 
muestreo por 
cuotas.

■		Encuesta web 
aplicada sobre el 
panel web nacional 
de Ipsos (Segmento 
Población General) 
y Base de datos del 
cliente (Segmento 
Expertos).

■	Fecha de 
levantamiento:

	  Población General: 
28 de enero 2025 
al 14 de febrero de 
2025.

	 Expertos: 29 de 
enero 2025 al 13 de 
marzo de 2025.

■	Población general: 
hombres y mujeres 
de 18 años y más, 
de todas las regio-
nes de Chile.

■	Expertos/as: 
listado de exper-
tos/as o líderes de 
opinión de Chile 
vinculados al tema 
del estudio.

■■	Población General:
	 Chile: 1361.
■■	96 expertos o 

líderes de opinión.

*	 Para un estudio con simulación probabilística, su error de referencia sería de +/- 2,66% (Para resultados totales con varianza 
máxima y 95% de confianza).

**	 Cuando los resultados no suman 100%, puede deberse al redondeo del computador o a respuestas múltiples.
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periodista llegando a ser Editor Internacional de El Mercurio, director de El Mercurio 
de Valparaíso, editor y corresponsal de The Associated Press en México y Colombia. 
Es miembro del Consejo Asesor de Política Exterior y Senior Associate Fellow de RUSI.
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Publicaciones de AthenaLab

DESAFÍOS PARA
LA SEGURIDAD Y LA DEFENSA

EN EL CONTINENTE AMERICANO
2020-2030
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30

JOSÉ GUSTAVO AROCHA

CRAIG A. DEARE

MARIO DUARTE 

EVAN ELLIS

ROSENDO FRAGA

JOHN GRIFFITHS SPIELMAN

ATHANASIOS HRISTOULAS

JOSEPH HUMIRE

MARIANA KALIL

AGUSTÍN MACIEL-PADILLA

JUAN CARLOS PINZÓN

JOSÉ ROBLES MONTOYA

THIAGO RODRIGUES

JAMES STAVRIDIS

JUAN PABLO TORO

“La década 2020-2030 que comienza, sin duda, 
quedará marcada por el sello de una pandemia que 
lamentablemente ha dejado miles de muertes y que 
también agudizará la pobreza y la desigualdad, que 
son factores estructurales detrás de problemas como 
el narcotráfico, la violencia de las pandillas y las olas 
migratorias que cruzan todo el continente. A ello se 
suman enormes desafíos como el cambio climático 
y la presencia de actores extrarregionales con agen-
das disruptivas. 
¿Cuál será el rol que tendrán las fuerzas armadas de 
la región en este escenario? Esa es justamente la 
reflexión que este libro del centro de estudios 
AthenaLab busca oportunamente recoger, invitan-
do a expertos de distintos países en este propósito. 
Mis más de tres décadas en el mundo militar me 
enseñaron que si las fuerzas armadas quieren ser 
exitosas en entornos complejos, como los actuales, 
deben ser flexibles, abiertas y siempre estar pensan-
do un paso más adelante”.

Almirante USN (r) James Stavridis
John Gri ths Spielman
Juan Pablo Toro
editores

LIBROS

Desafíos para la 
seguridad y la 
defensa en el con-
tinente americano 
2020-2030

John Griffiths 
Spielman y 
Juan Pablo Toro 
editores

Vía constitucional 
a la revolución, 
Chile entre el 
estallido, la pluri-
nacionalidad y el 
plebiscito

José Rodríguez 
Elizondo

La antártica 
Chilena

Óscar Pinochet de 
la Barra

Pionero de la 
geopolítica en 
Chile

General Ramón 
Cañas Montalva

Edición de John 
Griffiths y Marcelo 
Masalleras

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/12/libro_FFAA_athenalab.pdf
https://athenalab.org/lanzamiento-via-constitucional-a-la-revolucion-de-jose-rodriguez-elizondo/
https://athenalab.org/lanzamiento-prefacio-del-libro-la-antartica-chilena-de-oscar-pinochet-de-la-barra/
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L PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR 
Y SEGURIDAD 
NACIONAL

3ª ENCUESTA | MAYO 2022

__
1

PRIMERA ENCUESTA

PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR Y 
SEGURIDAD NACIONAL

Primera encuesta: Percepciones sobre política 
exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

__
1

2º ENCUESTA

PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR 

Y SEGURIDAD
NACIONAL

MAYO 2021

Segunda encuesta: Percepciones sobre política 
exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

Tercera encuesta: Percepciones sobre política 
exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

Cuarta encuesta: Percepciones sobre política 
exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

Cuarta encuesta: Percepciones sobre política 
exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

https://athenalab.org/informe-tercera-encuesta-de-percepciones-sobre-politica-exterior-y-seguridad-athenalab-ipsos/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/03/Encuesta-AthenaLab-Ipsos-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/05/2da-Encuesta-AthenaLab-IPSOS-2021.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/estudio-cuarta-encuesta-de-percepciones-sobre-politica-exterior-y-seguridad-athenalab-ipsos/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/estudio-cuarta-encuesta-de-percepciones-sobre-politica-exterior-y-seguridad-athenalab-ipsos/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
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Chile y el hemisferio sur: 
¿Antártica en transición?

ESTUDIO

Chile y el hemisferio sur: ¿An-
tártica en transición?
AthenaLab y Henry Jackson 
Society
Disponible también en inglés

Auditoría de capacidad 
geopolítica: Sudamérica. Eva-
luación del vecindario de Chile. 
Primera parte
AthenaLab y Henry Jackson 
Society
Disponible también en inglés

Auditoría de capacidad geopo-
lítica: cooperación Asia-Pa-
cífico (APEC). Evaluación del 
vecindario de Chile. Segunda 
parte
AthenaLab y Henry Jackson 
Society
Disponible también en inglés

Marzo 2022

SEMINARIO

A 40 AÑOS DEL CONFLICTO DE LAS 
ISLAS FALKLAND / MALVINAS

Seminario: A 40 años del 
conflicto de las Islas Falkland 
/ Malvinas
Disponible también en inglés

__
1Noviembre 2022

UNA ESTRATEGIA DE SEGURIDAD 
MARÍTIMA PARA CHILE

Abril 2022

Documento Especial Nº1

LA AUTORIDAD MARÍTIMA
SUS ROLES EN RÍOS Y LAGOS Y SU 
RELACIÓN CON EL TEMA AMBIENTAL

Documento especial nº1. La 
autoridad marítima. Sus roles 
en ríos y lagos y su relación 
con el tema ambiental

Una estrategia de seguridad 
marítima para Chile

__
1Mayo 2023

LA CONDUCCIÓN CIVIL 
DE LA DEFENSA 
EN SEDE EJECUTIVA

MIGUEL NAVARRO MEZA

La conducción civil de la 
defensa en sede ejecutiva

__
1Diciembre 2022

LOS DESAFÍOS PARA UNA 
CONDICIÓN MARÍTIMA EN EL 
SIGLO XXI

Los desafíos para una condi-
ción marítima en el siglo XXI

Una fuerza naval para los 
desafíos del país

La geopolítica de los mine-
rales críticos: litio, cobalto y 
tierras raras

ESTUDIOS

Taiwán: entre el "escudo de 
silicio" y la defensa recargada. 
Un caso de seguridad global

Los desafíos para la industria 
de defensa en el nuevo orden 
internacional. Tres visiones 
comparadas

Gestión de desastres en Chile. 
¿Institucionalidad para la 
prevención o sólo para la 
reacción?

Volver a situar a América del 
Sur en el mapa francés del 
Indo-Pacífico
Europa de cara al Indo-Pacífi-
co: ambiciones y realidades

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/09/Chile-y-hemisferio-sur_Anta%CC%81rtica-transicio%CC%81n-ESP.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/Auditor%C3%ADa-Geopol%C3%ADtica-Asia-Paci%CC%81fico-HJS.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/Auditor%C3%ADa-Geopol%C3%ADtica-Sudame%CC%81rica-HJS.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/09/Chile-and-southern-hemisphere-Antarctic-in-transition-ENG.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/S.-America-Audit-HJS.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/APEC-Audit-2019-HJS.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/04/Seminario_MalvinasFalkland-40-1.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/11/SEGURIDAD_MARITIMA_MARDONES.pdf
https://athenalab.org/documento-especial-no1-la-autoridad-maritima-sus-roles-en-rios-y-lagos-y-su-relacion-con-el-tema-ambiental/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2023/05/athenalab_colaboracion.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/12/athenalab_doc_esp_exponaval_2022.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/03/athenalab_fuerza-naval.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/DOC_ESPECIAL_INDOPACIFICO-Abril-2024.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2023/05/athenalab_colaboracion.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/03/athenalab_fuerza-naval.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/DOC_ESPECIAL_INDOPACIFICO-Abril-2024.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/DOC_ESPECIAL_INDOPACIFICO-Abril-2024.pdf
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1

NATIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA 
NAZIONALESEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY NATIO-
NALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA NAZIO-
NALE  DOCUMENTO DE TRABAJO Nº 18 NATIONELL SÄKERHET NATIONAL SECURI-
TY LA SEGURIDAD DEL ESTADO DE CHILE NATIONALE 
VEILIGHEID NASJONAL  SIKKERHET 国家安全保障 نمألا 
-НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA يموقلا
CIONAL 國家安全SEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY 
NATIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA 
NAZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA-
CIONAL 國家安全 NATIONELL SÄKERHET NATIONAL SIKKERHED 
NATIONALE VEILIGHEID NASJONAL SIKKERHET 国家安全保障 
-SEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY NA يموقلا نمألا
TIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA NA-
ZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA-
CIONAL 國家安全 NATIONELL SÄKERHET NATIONAL SIKKERHED 
NATIONALE VEILIGHEID NASJONAL SIKKERHET 国家安全保障 
-SEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY NA يموقلا نمألا
TIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA NA-
ZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA-
CIONAL 國家安全 NATIONAL SECURITY ATHENALAB SIKKER-
HED NATIONALE VEILIGHEID NASJONAL SIKKERHET AGOSTO 2022  国家
安全保障 يموقلا نمألا SEGURIDAD  NACIONAL NATIONAL SE-
CURITY NATIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICU-
REZZA NAZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
SEGURANÇA NACIONAL 國家安全 NATIONELL SÄKERHET NA-

Marzo 2023

Documento de Trabajo Nº22

LA ECONOMÍA ILEGAL DEL ROBO  
DE PESCADO
OTRO LUCRATIVO NEGOCIO PARA  
EL CRIMEN ORGANIZADO EN CHILE

Febrero 2023

Documento de Trabajo Nº21

A UN AÑO DE LA INVASIÓN 
DE RUSIA A UCRANIA

__
1Octubre 2022

Documento de Trabajo Nº20

LA ECONOMÍA ILEGAL DE  
LA MADERA
EL CÍRCULO PERVERSO DEL DELITO EN EL SUR DE CHILE

__
1Octubre 2022

Documento de Trabajo Nº19

NET ASSESSMENT:
HERRAMIENTA PARA LA DEFENSA NACIONAL, 
UN TEMA RESPECTO DEL PODER

__
1Febrero 2024

Documento de Trabajo Nº26

INVASIÓN RUSIA A UCRANIA:
DOS AÑOS DE LA GUERRA EN 
EUROPA

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/11/athenalab_doc_18.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2023/03/athenalab_doc_22-2.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2023/02/doc_21_guerra-final.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/11/DT20-Madera.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/12/documento_13.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/02/Documento-26-A-dos-anos-de-la-guerra-en-Ucrania.pdf
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no25-actualizacion-geopolitica-de-la-zona-norte-de-chile/
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no24-maritime-domain-awareness-conocer-para-comprender/
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no23-actualizacion-geopolitica-de-la-zona-austral-de-chile-region-de-magallanes-y-la-antartica-chilena/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/athenalab_doc_27.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/02/Documento-26-A-dos-anos-de-la-guerra-en-Ucrania.pdf
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no25-actualizacion-geopolitica-de-la-zona-norte-de-chile/
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no24-maritime-domain-awareness-conocer-para-comprender/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/athenalab_doc_27.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/athenalab_doc_27.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/02/Documento-26-A-dos-anos-de-la-guerra-en-Ucrania.pdf
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APROXIMACIÓN A UNA 
POLÍTICA EXTERIOR BASADA 
EN INTERESES NACIONALES
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Agosto 2021

Documento de Trabajo Nº11

PENSIONES EN LAS 
FUERZAS ARMADAS
ANTECEDENTES A CONSIDERAR

Octubre 2019

Documento de Trabajo Nº4

CAMBIO CLIMÁTICO COMO 
RECURSO ESTRATÉGICO DEL SIGLO 
XXI. EL CASO DE CHILE

Agosto 2019

Documento de Trabajo Nº3

PROPUESTAS PARA UN 
NUEVO SISTEMA DE 
INTELIGENCIA NACIONAL

Julio 2019

Documento de Trabajo Nº2

FRONTERA NORTE
MOMENTO PARA UN NUEVO ENFOQUE

__
1Octubre 2019

Documento de Trabajo Nº5

18-O
ESTALLIDO SOCIAL 
EN CHILE

__
1

Octubre 2021

Documento de Trabajo Nº12

FUERZAS ARMADAS
Y LA PROFESIÓN MILITAR
DESPEJANDO MITOS

Marzo 2022

Documento de Trabajo Nº15

PUERTO CHANCAY EN PERÚ
Y SU IMPACTO GEOPOLÍTICO 
EN CHILE

Enero 2022

Documento de Trabajo Nº14

VIOLENCIA EN LA 
MACROZONA SUR
UNA MIRADA DESDE LOS ESTUDIOS DE 
CONFLICTOS INTERNOS

Diciembre 2021

LAS FUERZAS ARMADAS 
EN LA CONSTITUCIÓN
EXPERIENCIA DE PAÍSES DE LA 
OCDE Y SUDAMÉRICA

DOCUMENTO DE TRABAJO Nº13

Mayo 2022

Documento de Trabajo Nº16

ECONOMÍAS ILEGALES
FACTORES QUE FACILITAN EL ACCIONAR 
DEL CRIMEN ORGANIZADO EN CHILE

__
1Julio 2022

Documento de Trabajo Nº17

LA ECONOMÍA ILEGAL DEL COBRE
EL PROBLEMA DE SEGURIDAD DETRÁS 
DEL ROBO DEL METAL ROJO

https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no10-pensando-la-defensa-nacional/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/10/DT9-Pesca-ilegal-NDNR.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/Doc.8-Intereses-Nacionales.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/02/athenalab_doc_7.pdf.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/08/AthenaLab-documento-11-pensiones.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/01/athenalab_doc_4.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/01/athenalab_doc_3.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/athenalab_doc_2.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/01/athenalab_doc_6-1.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/08/Documento-5-Estallido-Social-.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/10/DOCUMENTO-No12-FFAA-y-la-profesio%CC%81n-militar.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/03/D15-Puerto-Chancay.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/01/DT14-Violencia-en-la-macrozona-sur.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/12/documento_13.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/05/DT16-Economi%CC%81as-ilegales.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/08/athenalab_doc_17.pdf
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Julio 2019

Documento de Trabajo Nº1

SOBERANÍA Y SEGURIDAD 
MARÍTIMA
REFERENCIAS E IDEAS PARA CHILE

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/12/athenalab_doc_esp_exponaval_2022.pdf


	  

	  

	  

	

https://twitter.com/AthenaLabOrg
https://www.linkedin.com/company/athenalab/
https://www.instagram.com/athenalab_org/
https://www.facebook.com/athenalaborg
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L PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR 
Y SEGURIDAD 
NACIONAL

6ª ENCUESTA | MAYO 2025





Av. El Bosque Norte 0177, Oficina 1101, Las Condes, Santiago, Chile

www.athenalab.org | contacto@athenalab.org
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POLÍTICA EXTERIOR 
Y SEGURIDAD 
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


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